



春节档“最佳” 东方影都造

1月21日—27日总票房超过68亿元 90%在 青岛拍摄完成的《流浪地球2》票房达到22亿元

今年春节档，硬核科幻大片《流浪地球2》是备受关注的热映大片之一，1月22日上映首日，便打破了32项纪录。片中令人叹为观止的太空电梯、宏大的世界观，以及细腻的情感描绘等，让这部时长达173分钟的电影收获了前所未有的赞誉。与此同时出圈的，还有这部电影的诞生地——青岛东方影都影视产业园。该片90%的镜头在东方影都拍摄完成，再度创造了国产科幻电影的又一个里程碑。



春节影院观众爆满。观海新闻/青岛早报记者 周洁 摄

“流浪地球”重回青岛

众所周知，青岛东方影都是“流浪地球”系列电影的诞生地。从拍第一部时的摸着石头过河，到拍第二部时的自我加压与精益求精，素来严苛的导演郭帆坦言之所以选择东方影都，是因为这里拥有着国内独一无二的电影工业硬实力与软服务。

2021年10月，《流浪地球2》在青岛西海岸新区的银沙滩景区开机。导演郭帆重回故地，不由感慨道：“4年前，我们在这里拍摄了《流浪地球》的第一个镜头。复景的时候，我们看到当时拍的石头还在。”而与拍摄第一部影片时相比，东方影都的软硬件配置已明显提升，跨进了一个足以引领行业风潮的新境界。“东方影都有40个摄影棚，是全国最大的拍摄基地，所以像《流浪地球2》这一类的影片只能来这拍。第二次来这里，园区软硬件的提升是肉眼可见的。对我而言，这里真的像家一样，我也是山东人，在东方影都拍摄也有感情了，包括我们住的地方都没有换过，住的还是原来那个房间。我觉得东方影都是个福地。”导演郭帆在接受采访时满怀深情地表示，“流浪地球”影片在拍摄期间得到了青岛各界力量的支持，“比如说在流亭机场拍摄，给了我们极大的自由度和创作空间。很少有剧组能进到机场去进行这么大规模的拍摄。”

如果说，为剧组所需提供“保驾护航”是东方影都软实力的一种体现，那么硬核科技实力的不断升级也在助力着中国科幻大片再创“雄奇”：在《流浪地球2》正式开机的4个月前，郭帆的剧组团队就启用了东方影都新添置的影视虚拟化制作平台，这是拍摄《流浪地球》时还没有引进的一大利器。使用这一制作平台，剧组在开机前夕完成了整部影片的虚拟拍摄工作，开创了国内电影整片进行虚拟拍摄的先河。具体来说，就是制作团队在开机前运用数字技术对影片实际拍摄的整个过程进行一遍全面细致的虚拟化预演，然后根据预

演效果对不足之处进行调整与修改。让《流浪地球2》的拍摄如虎添翼的影视虚拟化制作，不仅能兼容动作捕捉、面部捕捉等最前沿的拍摄技术，更实现了电影制作的剧本可视化与周期性量化，从而大大节约了时间成本和资金投入。

据统计，《流浪地球2》超过90%的戏份都是在东方影都完成的。剧组使用了东方影都影视产业园的17座专业摄影棚，置景面积多达5.8万平方米，同时利用东方影都园内的山脚空地，置景面积超过5万平方米。另外，剧组还租用了东方影都的10个置景车间，用于片中服装道具的制作等。在影片的拍摄周期内，《流浪地球2》剧组有1189位常驻工作人员、22000位参演群众演员，使用的服装、道具达95000余件……正是这一系列数字背后的群策群力，共同铸就了中国科幻的又一个高地。

“影都制造”不胜枚举

实力打造硬核科幻

硬核科技之外，东方影都打造的全产业链条影视供应商联盟也在助力着电影工业化的不断进步。在美术置景、道具、特效、水戏、虚拟拍摄等各个环节中，都有至少一支顶级团队的业务支持，如电影圈内闻名的希娜魔夫、三界影业、满天星、宝荣宝衣、末那众合、海好影视、永誉传媒等细分领域的专业头部公司，都入驻东方影都影视产业园。如此完备且高水准的业务团队，让许多老电影人深感欣慰且自豪。参演《流浪地球2》的老艺术家李雪健观看了剧组团队在东方影都制作的场景和道具后喟叹：“以前那些国外电影才有的，我们终于也有啦！”

《流浪地球2》中的“歼20”“黑鹰”战机以假乱真，其制作团队正是东方影都园区入驻企业——永誉传媒，其创始人是中国首屈一指的影视置景道具制作专家钟剑伟。“我们制作了一个1:1的‘歼20’战机道具，还制作了一个驾驶舱，所有的屏幕、操控设备都是按照真正的飞机工艺制作的。这次《流浪地球2》的整体制作工艺要求特



《流浪地球2》海报。片方供图



《流浪地球2》郭帆导演与主演吴京拍摄现场。西海岸新区供图



东方影都万米摄影棚。资料图片

/ 相关新闻 /

春节档票房破68亿元

据统计，截至1月27日24时，2023年春节档(1月21日—1月27日)总票房突破68亿元。《满江红》《流浪地球2》《熊出没·伴我“熊芯”》分列春节档票房前三甲。2023年春节档票房超过2022年春节档总票房60.39亿元的成绩，成为影史春节档票房第二位，仅次于2021年春节档的78.42亿元总票房成绩。

古装悬疑喜剧电影《满江红》票房已破26亿元，稳居春节档票房榜首，并且连续两天票房占比超过40%。科幻大片《流浪地球2》上映6天，票房破22亿元。作为2023年春节档映前预期最高的影片，《流浪地球2》的票房在上映后不久被《满江红》反超。有业内人士分析，《流浪地球2》173分钟的超长片长让其在排片和吸引观众方面存在一定劣势，但参考2019年《流浪地球》上映时的情况，作为一部考验特效和观众理解能力的科幻电影，《流浪地球2》在春节档后的票房表现很可能逆市上扬。目前《流浪地球2》豆瓣评分8.2分，口碑为春节档新片最佳。

合家欢动画电影《熊出没·伴我“熊芯”》实时票房已破7亿元，表现稳定。口碑陷入两极分化的悬疑谍战片

/ 延伸 /

节日观影成为“新民俗”

今年春节假期寒潮凶猛，却抵挡不住大家观影的热情。近几日，岛城影院里人头攒动，影厅无缝滚动播出大片。根据灯塔专业版数据显示，截至1月26日下午5时，青岛地区春节档票房达到6250万元，与既往最强春节档数据持平。有不少影迷在接受记者采访时表示，今年春节档在影院里看了3部以上的影片，这也让不少影院从业者喟叹：“影迷们从未走远，一直都在。”

分析今年青岛本土的春节档观影特点，一位影城经理在接受记者采访时表示，节假日观影是近年来兴起的新民俗，“除去旅游，大多数蜗居在家中的岛城市民将观影作为休闲首选。”这位影城经理分析，一方面，观影具有社交

属性，是许多年轻人的聚会方式，共同的喜好让他们选择同看一部影片，“今年的春节档诸多大片起用了人气明星，因此有不少粉丝团包场看片，像王一博后援会、易烊千玺粉丝团等，都自发组团观影，为明星打call。”社交媒体的二次传播也助推着话题热度，进而让这些年轻影迷多次观影。此外，合家欢观影人群也是影院里的主力军，年轻爸妈带着孩子看《熊出没》，而《交换人生》的喜剧风格营造出其乐融融的观影氛围。《深海》《无名》则成为不少文艺人士的选择。“总之，多类型影片云集，话题度十足，以及社交媒体的口碑传播，都让这个春节档显得格外热闹。”这位业内人士总结道。

观海新闻/青岛早报记者 周洁

早报电影专场
大片回馈读者

早报创刊
27周年
特别报道

昨日中午11时30分，万达影城青岛CBD店迎来了一批特殊的观众——作为庆祝《青岛早报》创刊27周年“早报读者月”系列活动之一，早报联手万达影城青岛CBD店共同推出春节档影片《无名》的观影场，回馈读者。

《无名》演绎悬疑谍战

《无名》讲述了全面抗战爆发后，中国共产党领导的中共特科在上海周旋于重庆、汪伪、日本间谍机构之间，通过错综复杂的渠道获取情报、策反、诛杀汉奸的故事。主角们一个个身份成谜，在极有限的信息里，“上海”“反叛”“内敛”是为数不多能提前解析的影片要素。

片名虽为“无名”，但故事所涉及的历史却是真实的。导演程耳继《罗曼蒂克消亡史》后，再次用风格化的非线性叙事，展现了动荡时期复杂多变的斗争局势，影片的结构像一幅被打碎的拼图。

据介绍，《无名》的拍摄大量采用了上海实景，包括提篮桥监狱、梧桐掩映下的洋房、孤岛时期的旧里弄等等。此外，光线、氛围、构图、剪辑以及演员们方言的运用，在导演程耳的镜头下，都能参与叙事。比如他对光线的极致运用，在影片中展现得淋漓尽致；再如隐喻、闪回等镜头的表达，黑色幽默的运用，以及沪语方言的点缀，都极具“程耳气质”。此外，《无名》的演员阵容也颇受关注，梁朝伟、王一博、周迅、王传君、黄磊、张婧仪、大鹏等都在主演之列。

观影体验打动观众

两个多小时的影片，为全体观众送上了一次“沉浸式”观影体验，跌宕起伏、不断反转的剧情让人直呼“仿佛玩了一场剧本杀”。读者王冬梅在接受记者采访时表示，感谢早报提供了这样一个免费观影的机会，在主旋律的基调下，程耳拍出了自己一以贯之的风格，剧情丝丝入扣，抽丝剥茧。”读者张睿表示，《无名》是这个春节档不容错过的一部电影，精致的视听享受与非线性叙事的头脑风暴相碰撞，让在观影时沉浸其中，走出影院后仍然回味连故事之中。

截至昨晚7时，《无名》上映6天，累计票房4.88亿元。无论是故事题材、影片风格，还是宣传营销，该片都可谓另辟蹊径，在2023年春节档中独树一帜。对于电影市场和观众而言，《无名》的出现为春节档的观影增添了一份选择，而这样一部优秀的作品，值得被更多观众欣赏。

观海新闻/青岛早报记者 刘文超

相关新闻